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1. Breve storia del pensiero scientifico prima di Galileo
La matematica greca. Talete. Pitagora. La scuola eleatica (Parmenide, Zenone). Le teorie corpuscolari: Empedocle, Anassagora, Leucippo, Democrito. Platone ed Aristotele. Lo stoicismo. Il neoplatonismo. Tolomeo ed il sistema geocentrico. Correnti filosofiche e scientifiche sul finire del medioevo. Aspetti della vita economica e sociale nei secoli XIV, XV, XVI. L’irruzione della matematica nel Rinascimento. Nicolò Copernico ed il sistema eliocentrico. Tycho Brahe e Keplero.
Digressione: Quando è nata la scienza moderna? Presentazione del pensiero di Lucio Russo sulla rivoluzione scientifica dimenticata dell’età ellenistica.

2. I padri fondatori
Galileo. Descrizione sommaria del contesto storico in cui opera Galileo. Biografia essenziale. Struttura e contenuto del Dialogo e dei Discorsi. Le osservazioni astronomiche di Galileo (paesaggio lunare, satelliti di Giove, macchie solari, fasi di Venere, variazioni apparenti del diametro dei pianeti, nuove stelle e la Via Lattea) e le loro conseguenze sulla concezione del sistema solare. Studio del moto (caduta dei gravi, moto dei proiettili, moto uniforme). I principi di inerzia e di relatività. Il metodo di Galileo.

Huygens. Cenni biografici. Osservazioni astronomiche: gli anelli di Saturno. La meccanica: il pendolo cicloidale, i processi di urto. L’ottica: il principio di Huygens e la teoria ondulatoria della luce.

Newton. Biografia essenziale. Il contributo scientifico: descrizione della struttura e del contenuto dell’Ottica e dei Principia. Descrizione delle “regulae philosophandi” (principi di semplicità e di induzione, ruolo delle ipotesi) e della concezione del tempo e dello spazio di Newton. Definizioni principali: massa, vis insita, vis impressa. Esempio del metodo newtoniano: la determinazione della velocità del suono nell’aria. 
3. LA FISICA DOPO NEWTON: OTTICA

T. Young. Cenni biografici, spiegazione del principio di interferenza tramite l’esperimento della doppia fenditura, trasversalità delle onde luminose. Breve cenno sul sistema educativo in Inghilterra e in Francia all’epoca di Young. 
A. Fresnel. Cenni biografici, diffrazione da semipiano, esperimento del punto luminoso di Arago, la birifrangenza della calcite. L’esperimento di Fizeau per la determinazione della velocità della luce.

La nascita della spettroscopia.

J. Fraunhofer. Cenni biografici, la scoperta delle righe di assorbimento nello spettro solare, il reticolo di diffrazione. R. Bunsen e G. Kirchhoff. Cenni biografici, corrispondenza tra spettri di emissione e spettri di assorbimento, potere emissivo del corpo nero. 

4. LA FISICA DOPO NEWTON: ELETTRICITÀ E MAGNETISMO

I primi studi di elettricità e magnetismo. W. Gilbert (modello magnetico della Terra), O. von Guericke (prima macchina elettrostatica), S .Gray (conduttori ed isolanti), C. Dufay (carica vetrosa e carica resinosa, teoria dei due fluidi), von Kleist e von Musschenbroek (bottiglia di Leida), J. Canton (induzione elettrica). 
B. Franklin. Cenni biografici, il quadro di Leida o di Franklin, il trasporto di elettricità dalle nubi, il parafulmine, la conservazione della carica. J. Priestley (prima formulazione della legge dell’inverso del quadrato della distanza). 
A. Coulomb. Cenni biografici, la bilancia a torsione, la legge dell’interazione elettrostatica. H. Cavendish (capacità di un condensatore e determinazione della costante di gravitazione universale mediante al bilancia di torsione). 
L. Galvani. Studi sulla elettrofisiologia animale. 
A. Volta. Biografia essenziale, gli studi di elettrostatica (elettroforo, elettroscopio condensatore,), la pila di Volta.
La nascita dell’elettromagnetismo. 
H.C. Örsted. Cenni biografici, l’esperimento sull’interazione corrente-magnete. Biot e Savart (spiegazione del risultato di Örsted). 
A.M. Ampére. Cenni biografici, interazione tra fili percorsi da corrente, equivalenza magnete-corrente. 

M. Faraday. Biografia essenziale. Il contributo scientifico: le “rotazioni elettromagnetiche”, l’induzione elettromagnetica, l’identità dei vari tipi di elettricità, la gabbia di Faraday, le azioni a contatto in elettrostatica e la definizione di costante dielettrica relativa, la polarizzazione rotatoria magnetica, il magnetismo della materia. Concezione di materia e di forza secondo Faraday.

J.C. Maxwell.  Biografia essenziale. La teoria elettromagnetica di Maxwell: il modello meccanico di vortici e ruote inattive, la corrente di spostamento, le equazioni di Maxwell, la previsione delle onde elettromagnetiche, il ruolo dell’etere. Il contributo alla teoria cinetica dei gas: la legge di distribuzione delle velocità, il coefficiente di viscosità dei gas. 
H. Hertz. Cenni biografici, esperimento per la rivelazione delle onde hertziane. 

H.A. Lorentz. Cenni biografici, la riduzione delle equazioni di Maxwell a quattro equazioni, la forza di Lorentz, le trasformazioni di Lorentz e la previsione dell’effetto Zeeman.

5. LA FISICA DOPO NEWTON: IL CALORE

Le origini della termologia e del concetto di calore. La teoria del flogisto. J. Black (calore specifico, calore latente di fusione). Cenno al ruolo di Lavoisier nella fine della teoria del flogisto. 
Digressione: la conservazione dell’energia meccanica.

Digressione: le leggi dei gas (Boyle-Mariotte, Gay-Lussac, Avogadro, Regnault).

Breve storia della termodinamica. 

B. Thompson (conte Rumford). Cenni biografici, prime evidenze del calore come movimento e stima dell’equivalente meccanico della caloria, esperimento di Davy con blocchi di ghiaccio.

Sostegno di Fourier e Laplace alla teoria del calorico. 

S. Carnot. Biografia essenziale, macchine termiche, ciclo di Carnot.
E. Clapeyron. Formalizzazione dei risultati di Carnot, piano pV, equazione di stato dei gas perfetti.
J.R. Mayer. Relazione di Mayer e determinazione dell’equivalente meccanico della caloria attraverso i calori specifici dei gas.

J.P. Joule. Cenni biografici, legge di Joule per la dissipazione di una corrente, determinazione precisa dell’equivalente meccanico della caloria.

H. von Helmholtz. Cenni biografici, conservazione dell’energia.

W. Thomson (lord Kelvin). Biografia essenziale, scala assoluta di temperatura, enunciato del II principio della termodinamica.
R. Clausius. Biografia essenziale, enunciato del I principio della termodinamica in forma differenziale, enunciato del II principio della termodinamica, entropia.
La teoria cinetica dei gas.
I precursori. D. Bernoulli, J. Herapath, J. Waterston, A.K. Krönig. R. Clausius.
L. Boltzmann. Biografia essenziale. Il contributo scientifico: distribuzione di equilibrio delle velocità, ruolo degli stati microscopici.
Totale: 16 ore di lezione.
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